

## 消费业: 并购将是长期主题

□本报记者 索佩敏

“并购将是未来一段时期内行业的长期主题。”银河证券食品饮料行业分析师董俊峰如此评价2007年的消费市场。面对2006年达能增持光明、英博啤酒收购福建雪津啤酒、国美收购永乐等消费零售板块的大型整合，分析师指出由于产业集中度不高，2007年消费行业的并购话题依旧是热点，而通过并购快速切入市场将是并购的主要动力。

2006年消费品行业并购烽烟不断，而外资和行业龙头成为并购大戏中的两大主角。

而就在近日，计划赴港上市的湖南太子奶获得了高盛、摩根斯坦利和英联3家国际投资者7300万美元的投资，为2007年的并购大戏拉开了序幕。投资界认为，2006年的并购烽火会继续蔓延到2007年。

天相投资策略分析师仇彦英认为，并购的动力往往来自于行业经历周期性低迷，例如前几年的钢铁、电解铝等行业，由于产能过剩而导致行业整体低迷，从而出现了并购，但是对于消费板块来说，更多并购的动力则是来自于借助并购快速切入当地市场。

招商证券分析师朱卫华也指出，消费行业中有相当一部分是属于产品销售半径较小的行业，例如啤酒。“过去外资采取直接进军设厂的方式，但大多因为成本高昂而退出。”朱卫华指出，新一轮的外资杀入消费行业大大改变了策略，转而采取通过并购来获得市场。而英博布鲁克收购雪津、统一收购完达山乳业等成功案例已经证明这种方式的可行性，预计未来几年类似的通过并购进入市场将成为外资通行的方式之一。

不过朱卫华也指出，一些二线消费企业由于自身经营存在困难，加上其在地方的一定品牌知名度，往往容易成为外资的并购目标，但诸如燕京啤酒、光明乳业这样的业内龙头企业，外资对其控股的难度较大，更可行的方案将是购入部分股权。燕京啤酒在其“十一五”期间发展规划中指出，未来5年公司投资额将高达40亿元，会选择多种融资方式。为确保获得较快的发展，有可能引进战略投资者，或者向其定向增发。而燕京啤酒一位内部人士透露，燕京的想法是出售5%左右，最多不超过10%的股权转让给外资。

## 房地产业： “调控”难挡资本冲动

□本报记者 李和裕

去年拉动房地产股成为中国股市中坚力量之一的一些诱因在今年依然成为利好因素。“持续增长的经济、充足的真实消费需求、人民币升值趋势等因素决定了房地产业未来依然处于景气阶段。”国泰君安分析师张宇持这样的观点。国泰君安的研究表明，人民币升值和资金效应已成为影响房地产板块的首要因素，如线性回归模型显示，人民币兑美元每升值1%，房地产指数超出上证指数的收益率将上涨18%。“人民币升值已经对、以及将继续对房地产业和上市公司构成重大利好，尤其是主流公司。”

在房地产板块受惠于人民币升值的同时，已从今年起在上市公司率先执行的新会计准则也受到业内人士的高度关注。“我国的新会计准则已基本与国际接轨，其中物业重新估值将使上市公司资产数据大幅度提升。”证券界人士指出，不过，房地产上市公司对此的态度依然谨慎，万科董秘肖莉就表示，因新会计准则实施而带来的影响不是很大，预计增值效应在5%左右。

业内指出，虽然政策面动态和市场销售状况对房地产股来说还是次要影响因素，但在中央继续严把土地和资金“闸门”的背景下，今年依旧是个“调控年”。中国社科院金融研究所金融发展室主任易宪容认为，未来的房地产市场仍是一个政策市场，变化在于政府对房地产市场的了解与判断、在于政府还会推出什么样的政策。申银万国研究所分析今年上半年有加息可能，对房地产市场的影响不容忽视。上海易居房地产研究所所长李战军还表示，2005年调控重点是房价、2006年是结构，2007年应是执行力，随着此前的调控政策进一步落实到位，房地产企业需要面对更严峻的考验。

但业内人士又指出，中央调控提高了房地产业门槛，也将提高行业集中度，在整合潮流下，强势大中开发商的成长性会变得比原来更为清晰。“房地产优势公司在未来10年或更长时间里会是最赚钱的，一批有资金、品牌、资源优势的优质上市公司的市场占有率和市值将迅速提升。”中投证券分析师李少明这样认为。

## 搜寻七大热点行业价值亮点



随着中国人寿登陆A股，整个金融板块呈现百花齐放的新景象

## 金融业:券商吸引力超过银行

□本报记者 袁小可

在金融板块囊括银行、券商、信托上市公司后，2007年随着中国人寿等保险股的加入，将使整个金融板块呈现百花齐放的新景象。

2007年金融业发展的大背景是宏观经济的持续增长和金融改革深化。经济改革下企业盈利增长和居民收入消费升级，以及金融制度改革下收入多元化都是推升金融股业绩的驱动因素。国泰君安证券研究员俞永刚预计，今年银行业投资将主要集中在六大主题，即人民币升值、税改预期、金融创新加速业务转型、外资并购、银行再融资以及大市值银行的溢价，尤其可重点关注外资并购、金融创新加速业务转型、再融资带来的

机会，其中包括深发展的外资并购、招行和深发展的金融创新、深发展和华夏的再融资等。

2007年资本市场创新将是比经济增长更为耀眼的主题，证券业的吸引力将有望超过银行业。目前券商数约在80~90家左右，随着行业集中度开始逐步提高，一批优质券商崭露头角。试点类券商在分类监管过程中取得了资管等业务的牌照，在业务上具有先发优势，与此同时，并购重组也将迅速提高质优公司的市场份额。长江证券研究员钱锟表示，上市将成为证券公司做大做强的契机，另一方面，已上市的公司或加大引进战略投资者，或成为其它优质券商的重组标的，中信证券引进人寿作为战略投资者后，双方将实现共赢。

随着保险公司登陆A股的开闸，后来者也将接踵而至。平安集团发行A股的决议早已获得董事会和股东大会通过，目前正在制定上市的相关法律文件。钱锟表示，根据权威机构SIGMA对中国寿险和财险深度的预测，预计寿险的保费收入未来一年的年均增长率为12.33%，而财险的保费收入增长预计在11.47%，则总保费收入的年均增长为12%以上。同时，有关资金运用渠道的政策近期也在密集出台，允许保险公司参股银行股权等政策，使得保险公司在综合经营、组建金融控股集团上跨出了关键的一步。她建议对资产规模大、资金运用渠道具有优势，同时未来有可能组建金融控股集团的公司加以重点关注。

## 电信业:敲响“3G元年”钟声

□本报记者 陈中小路

2007年注定将在我国电信业发展史上留下浓墨重彩的一笔。外资进入、三大运营商回归A股等敏感话题，太多的概念将在今年涌起，而3G的启动以及与之密切关联的电信业重组、牌照发放，更将成为其中之重，更将成为今年搅动资本市场的最大主题。

中国政府承诺的为北京奥运会提供3G服务已进入倒计时，而根据3G网络大约18个月的组网和调试的周期计算，业内普遍认为，2007年将成为真正意义上的中国3G元年。

如上种种迹象，意味着3G和重组将在今

年全面启动。据信产部研究院报告估算，一旦我国启动3G，很可能产生价值高达1万亿的电信设备市场、2.5万亿的电信运营市场、以及1万亿以上的电信增值业务市场，总计约4.5万亿元。

不过目前仍未明朗的是，3G牌照的发放和运营商重组方案仍无定论，各种方案在业内迅速流传，资本市场也随着翻腾不已。不过截至目前，有关政府高层在被问及时均言之寥寥，可以预计这个话题仍将在短期内成为市场激烈讨论的悬念，部分业内人士也认为，重组方案的艰难博弈，一定程度上还会对3G牌照的落地形成制衡。

而信产部副部长奚国华则一语道破中国3G破题的几点关键因素——一是产品、技术、业务的成熟性；二是竞争格局的优化（既重组）；三是知识产权问题；四是TD-SCDMA的支持。

另外值得注意的是，移动、电信和网通三大运营商有望先后回归A股市场，也与3G的全面启动有关。据报道，这三大运营商预计今年将发行A股集资共1000亿元，以为建设3G移动服务基础设施筹措资金。各家分析机构研究数据显示，联通之外的其他运营商上马3G涉及的建网和运营费用，少则数百亿多则上千亿。

## 机械业:出口将成最大亮点

□本报记者 张韬

对于2007年，三一重工总裁向文波接受记者采访时信心十足：机械工业在今年仍将迎来高速增长的一年。2007年中国仍将维持高速的经济增长，预计GDP增长在7%至10%之间。中国高速的经济增长必然拉动国内投资和出口。譬如奥运工程、投资近1.5万亿高速铁路建设等许多不胜枚举的需求都将带动中国机械工业在2007年的高速增长。

向文波指出，出口将成为机械工程行业在2007年的最大亮点。据统计，2006年前11个月我国工程机械出口增速仍达到60%，比全行业销售收入增速快了近25个百分点。业内主要企业如柳工、三一、中联、山推和合力

出口保持高速增长态势，如柳工、三一在2006年前11个月出口收入就达到近4亿元，增速均在100%以上。

中国机械工业联合会称，2007年机械工业进出口有望首度达到持平，向文波向记者透露，去年三一重工的出口已经超过了进口。

对于2007年机械工业的走势，中信证券认为，在我国固定资产投资稳定增长、出口继续保持高增长和人民币继续升值的背景下，全行业仍将有较好表现，预计2007年行业增速可在25%至30%左右，利润情况可能更好。

中国机械工业协会日前也发布了对2007年机械工业主要经济指标的预测：机械工业有望继续保持平稳、较快的发展，

工业总产值、工业增加值、主营业务收入将比去年增长20%左右；利润总额将比去年增长20%左右；进出口总额将比去年增长20%左右。

分析人士认为，中国的机械工业已经进入一个相对快速的发展周期。而且应该着力重视机械工业的增长方式——已经从主要依靠量的扩张转向主要依靠质的提升，也就是产业的升级。

向文波表示，中国的机械工业赶上了正在一个设施更新换代、城市化的进程进一步推进。以及工业化进程加速的发展黄金时期。看看美国的历史，美国工业化进程造就了许多世界五百强企业。我们相信在相关政策的大力支持下，我国机械工业将迎来新一轮黄金发展时期。

## 钢铁业: 不确定因素在增加

□本报记者 徐虞利

新年伊始的国内股市钢铁板块整体走强，也似乎预示着钢铁业在今年还将有一个好收成。国家发改委经济运行局副局长朱宏任认为，预计今年国际国内钢材市场需求会维持在较高水平，但不确定因素也在增加。中国钢铁工业协会有关负责人预计，今年国内钢价将继续低于国际钢价，并保持合理的成本费用利润率，行业利润水平有望平稳回升，总额可能保持2006年水平或适度增长。

中国钢铁工业协会常务副会长兼秘书长罗冰生认为，2007年全球经济保持高增长，但比2006年的增长势头减弱，供求关系将保持平衡，明年国内钢铁生产的支撑条件煤、焦、电、运总体趋于平稳。

当前，国际钢市仍然保持较高价格水平，其中欧盟、美国与中国差价较大。上海钢市咨询研究机构MY STEEL分析师认为，国际钢市价格水平预计还将在相当长的时间内保持高于中国市场的水平，因此，国际市场对中国钢材市场的牵引作用在2007年不会消失，这一态势也不易发生根本性改变。

对于2007年国内钢材市场需求预测，罗冰生表示，2007年国内市场需求不会发生太大的变化，需求增长将略低于今年，同时考虑今年消化社会库存等因素的影响，2007年预计需求增长10%或略低一点。

但一方面是市场需求的持续拉动，另一方面钢铁业投资绝对量仍然较大，2006年仍然有2000亿元投在钢铁业，其形成的后续能力仍然可观。2007年，宝钢、鞍钢等项目有望增加260万吨粗钢产量；鞍钢500万吨的新区项目有望增加420万吨粗钢产量等等。仅根据有数可查的企业的调查，2007年其粗钢产量增长预计达到4000万吨以上，产能释放仍会对市场产生压力。但今年要淘汰200立方米以下高炉和20吨以下转炉、电炉，即5500万吨落后炼钢能力将降低今年产能释放速度。

此外，在行业并购重组上，宝钢无疑是焦点，其与包钢、韶钢、八一钢铁等企业的联合能否在今年有所突破将成为重头戏，而武钢在西部地区重组规划、鞍钢进军福建也值得关注。有分析师认为，基于中国国情和前期的成功经验，重组必须坚持市场主导，国家意志推动的原则，中国钢铁业的并购重组要走先形式、后内容，先地区内、后地区外，先由大并小、后强强联合更为合适。

## 汽车行业: 整体上市将成重头戏

□本报记者 吴琼

2007年，资本市场的大门将对汽车企业打开。而这个契机将是中国汽车业盈利拐点的出现。而已经实现整体上市的上汽集团，其载体上海汽车(600104)的表现也将为中国汽车集团整体上市打开通道。

目前，有整体上市欲望的有广州汽车集团、北汽集团、奇瑞汽车。2005年至2006年，广汽集团拟赴香港上市，但由于种种原因未能成行。但就目前形势看，广汽集团在A股上市，较2006年赴港股卖到更高的价格。

第一，2004年至2005年，正值汽车产业利润下降之时，资本市场对汽车股并不看好，因而给出的市盈率多在8至12倍左右。而目前，在中国汽车市场的汽车板块的市盈率基本上在20倍至25倍左右。

第二，目前，广汽集团的资产质量远高于2005年或2006年上半年。随着广州丰田产能的进一步扩大，拥有广州本田和广州丰田这两架马车的广汽集团将实现下一步飞跃——产值和利润的双飞跃。

这一情况亦表现在奇瑞汽车身上。本报此前曾独家报道过，这家中国最有增长潜力的自主品牌企业将于2008年上市。此时将是奇瑞汽车盈利状况大为好转之时。

据统计，2006年前10个月，全国汽车行业较大规模企业累计实现利润606.92亿元，同比增长47%。其中，汽车制造业增长最为强劲，累计实现利润总额275.32亿元，同比增长54.88%。目前，大部分汽车类上市公司的每股收益远超2005年。1月9日，长安汽车发布预增公告，称其2006年的净利润将增长1倍以上。

中国汽车企业推动盈利变化的方式有两种：一是在降低成本的情况下，分享国内汽车消费的大蛋糕；二是走出国门，与海外同行竞争。目前，商用车的出口已令国际同行们震惊；近年来，以宇通客车、中国重汽为代表的中国商用车出口占中国汽车出口总量的60%以上，专用车和其他类型的车型出口占20%左右。未来，以奇瑞汽车、上汽集团为首的自主品牌乘用车出口也将令跨国汽车巨头的恐惧变为现实。